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Вікторія Соляр, Любов Радченко 
(Харків, Україна) 

 
ВАЖЛИВІ НАПРЯМИ РОЗВИТКУ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ В УМОВАХ РИНКОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

ЕКОНОМІКИ 
 

Прогрес знань, поглиблення й розширення соціально-економічних зв’язків, ринкового простору і 
диверсифікації виробництва – одна з важливих тенденцій розвитку сучасних економічних систем, що 
характеризуються складністю.  

По-перше, виробничі процеси і продукти у провідних галузях економіки стають все більш складними і 
високотехнологічними. Відповідно зростаюча технічна й технологічна складова є властивою для усіх видів 
суспільної діяльності як у сфері виробництва, так і у сфері споживання, що передбачає збільшення 
різноманітності видів взаємодії людей і взаємодії людини з технологією. По мірі зростання складності для 
точного встановлення характеру взаємодій та змін в рамках структурованої системи необхідна все більша 
кількість інформації, отже, від людей потрібен більш високий рівень кваліфікації і адаптивності.  

По-друге, для виконання виробничих задач потрібно більше знань і трудових здібностей. Підвищення 
кваліфікації спостерігається у багатьох секторах економіки, що обумовлюється зростанням складності та 
комплексності виробничих питань.  

По-третє, поряд із здібностями загального характеру стають здебільшого потрібними спеціалізовані 
унікальні навички.  

По-четверте, розширюється використання і передача інформації, яка починає відігравати все більшу 
роль в економічній і суспільній діяльності.  

По-п’яте, в економічне і соціальне життя входить невизначеність, наростають як соціально-економічні, 
так і політичні проблеми. Технологічний «прорив» їх «зняти» не в змозі. Виходячи з цього, можливості та 
пристосованість людей повинні безкінечно зростати. Реалізація цього напряму базується на певних 
передумовах.  

Підкреслимо, між поняттями «знання» «інформація» не треба ставити знак рівності. Доступність 
інформації не означає широкого розповсюдження знань. Інформація – сукупність даних, які вже 
інтерпретовані, яким вдалося надати деякого змісту. А знання – продукт використання інформації. Знання 
не є дещо таке, що знаходиться десь поруч і що треба зробити доступним або «відкрити». Пізнавальні 
процеси здебільшого е неявними. Знання невід’ємні від соціального або іншого контексту. Застосування і 
розповсюдження знань істотно залежить не тільки від технологій, а й від соціальних інститутів.  

У відкритій динамічній системі наростання складності спричиняє необхідність у все більшій гнучкості 
та адаптованості на рівні індивіда і організації. З мірою зростання складності зростає й необхідний рівень 
трудових здібностей. Від найманих робітників потребують більш інтенсивного навчання. Виникають нові 
види спеціалізації, які повинні впоратися з новими питаннями соціально-економічної системи, що постійно 
ускладнюється. Зростає потреба у висококваліфікованих робітниках, що мають різнобічні навички і 
підвищені здібності до швидкого навчання та адаптації. Але робітнику стає все важче і дорожче оперативно 
переключатися з однієї спеціальності на іншу. 

Посилення економічної складності пов'язане саме з «інтенсивністю знань» соціально-економічних 
систем. Про зростаючу значимість знань в сучасному світі говорить і поява нових термінів, таких, як 
«інформаційне суспільство» та ін. Економісти-теоретики зрозуміло, поки що не дослідили належним чином 
рушійні сили цього процесу. Але зрозуміло, що сучасні економічні системи втягнені у глобальний 
конкурентний процес, в ході якого максимізація прибутку та ринкова експансія потребують підвищення якості 
продукції, досягнення технологічних переваг та організаційного навчання. Докладне вивчення сотень 
конкретних виробництв, що базуються у десятках країн, показало, що конкурентоспроможними у 
міжнародному масштабі є не ті компанії, які використовують найдешевші виробничі ресурси або 
характеризуються крупно масштабними операціями, а ті, що здатні безперервно вдосконалюватися та 
упроваджувати нововведення.  

У складній трансформаційній економіці з високою інтенсивністю накопичення і застосування знань 
суб’єкти повинні не просто навчатися – вони повинні оволодівати самим процесом навчання знову 
адаптуватися до змін. Від менеджерів і спеціалістів потребують все більші пізнавальні здібності, економіка 
стає відносно менш «машинно-інтенсивною» і все більш «знання-інтенсивною». У подібній економіці 
відбувається зсув від чисто технічних навичок до інтелектуальних. Характер і форма праці радикально 
змінюються: баланс зміщується від фізичної до розумової діяльності, від маніпулювання матеріальними 
предметами до обробки символьної інформації. В той же час відбувається трансформація трудових 
відносин. В ситуації, коли від майбутніх робітників потрібний високий рівень кваліфікації, наймачі не знають, 
кого вони насправді беруть на роботу. Особи, що проводять співбесіду з кандидатами на посаду, можуть 
бути недостатньо досвідченими у тій галузі, спеціалістів для якої вони шукають, і тим самим вони не в змозі 
сформувати неупереджене судження про кваліфікацію претендентів. Таким чином не всі контракти найму 
кваліфікованої робочої сили будуть ефективними, особливо якщо мова йде про розробку суджень в умовах 
невизначеності. Звичайно передбачається, що потенційний найманий робітник отримає більшість 
конкретних навичок вже після того, як його приймуть на роботу. Такого роду навчання обумовлене здібністю 
до імітації та тісною взаємодією колегами по роботі. Але не можна передчасно ані обумовити усі навички, 
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що можуть знадобитися робітнику в процесі трудової діяльності, ані деталізувати інформацію, яку, можливо, 
треба буде йому передати, ані описати досвід, який він зможе перейняти. Ускладнення такого роду постають 
і після стадії відбору та прийому на роботу. За визначенням, робота за наймом передбачає потенційний 
контроль з боку інших осіб. Однак, як стверджує П. Дракер, «організація у все більшому ступені починає 
складатися зі спеціалістів, кожен з яких знає про свою справу більше, ніж будь-який інший член організації».  

Пильний оцінюючий нагляд, заснований на адміністративно-командній ієрархії, буде все складніше 
втілювати на практиці, тому що формальні, непідготовані належним чином керівники не будуть знати, як 
краще за все виконати дане завдання – те, в чому більш компетентним є найманий робітник-професіонал.  

Проблема погіршується ще й переходом від фізичної праці до розумової. Навіть якщо керівники не 
мають повних знань про унікальні навички, що потребуються для даної роботи, принаймні, якщо ця робота 
зводиться до матеріального виробництва, вони можуть спостерігати за фізичною активністю робітника та 
робити висновки відносно його продуктивності і відповідності займаній посаді. Навпаки, коли мова йде про 
інтелектуальні вміння, нагляд стає менш реальним. Крім того, від робітників, формально не віднесених до 
категорії менеджерів, все більше потребують володіння здібностями, що раніше вважалися виключно 
прерогативою менеджерів, адміністраторів та організаторів виробництва. Відповідальність, що була 
зосереджена на «верхньому поверсі», розподіляється на всю організацію.  

Більшість економістів при вияві факторів економічного зростання акцентують увагу, з одного боку, на 
зміну співвідношення внесків факторів виробництва, а з іншого – на технічні зміни, що привносяться 
науковими дослідами та конструкторськими розробками. Акцент на таких осяжних виробничих ресурсах 
призводить до того, що вони забувають про важливість навчання та накопичення соціально значущих знань. 
Слід прийняти до уваги наростаючу зміну балансу між осяжними та неосяжними активами і в більшому 
ступені зважати на знання та здібності. Це означає, наприклад, зміцнення позицій кваліфікованих робітників 
на ринку праці та поглиблення прірви між квалiфікованим і некваліфікованим спеціалістом. Такі відмінності 
дають про себе знати у вигляді зростаючої диференціації доходів та гострого дефіциту кваліфікованих 
робітників, менеджерів, керівників у багатьох індустріальних країнах. Кваліфікований робітник несе свої 
знання як важливий інструмент, що демонструє його право власності на істотну, хоча й нематеріальну 
частину засобів виробництва. 

Зростання відносного значення розумової праці має важливі наслідки в аспекті розподілу прибутків. З 
1970-х років нерівність доходів посилилася в багатьох країнах, найбільш помітно – у Великобританії і США. 
Існують інституційні, політичні та інші причини цього явища, але найголовнішим фактором постає зростаюча 
диференціація рівня професійної підготовки та підвищення відносного рівня заробітної платні найбільш 
кваліфікованих та досвідчених робітників.  

За останні два десятиріччя 20 ст. швидке економічне зростання спостерігалося в багатьох країнах, що 
розвиваються, де міцно вкорінилися нові технології навчання і був досягнений значний прогрес у рівні 
кваліфікації населення. Завдяки цим змінам та порівняно низькій ціні трудових ресурсів, більша частина 
переробної та інших галузей промисловості, раніше цілком зосереджених в розвинених країнах, була 
перенесена в країни, що розвиваються. Завдяки цьому в розвинених країнах Заходу стало складніше знайти 
роботу низькокваліфікованим робітникам. Для скорочення цього виду безробіття у розвинених країнах і в 
інших регіонах світу потрібно, щоб люди оволодівали альтернативними професіями. Інституційна система 
розвинених країн така, що вони не можуть конкурувати з новими індустріальними країнами у зниженні 
витрат. У зв’язку із підвищенням ролі знань та ускладненням виробничих процесів, які проявляються як 
глобальна тенденція, це необхідно враховувати у соціально-економічній політиці, у регулюванні системи 
освіти в умовах трансформаційної економіки. Потрібна інша стратегія – зосередження на виробництві 
високоякісних товарів та послуг, що можливе лише при високому рівні знань та вмінь. Отже, нема 
альтернативи постійним великомасштабним інвестиціям в освіту і професійну підготовку. Єдина реальна 
довгострокова стратегія перетворення на ринку повинна передбачати великі інвестиції та перетворення на 
ринку освітніх послуг, що дозволять розширити доступ до знань, підвищити відносний та абсолютний рівень 
пропозиції кваліфікованих і освічених працівників. 

Протягом останніх двадцяти років багато розвинених країн світу здійснюють реформування 
національних систем освіти, зміст та напрямок яких все в більшому ступені визначається глобалізацією. 
Значна кількість фахівців вважають, що в умовах глобалізації світової економіки і розвитку міжнародної 
конкуренції інвестиції в освіту з метою підготовки майбутнього економічного розвитку. Без таких інвестицій, 
стимулювання розвитку освіти, країн може серйозно пошкодиться. Глобалізація та сучасні інформаційні 
технології спричинили істотний вплив на освіту, яка вимушена пристосуватися до економічних і соціальних 
умов, що змінюються.  

Перетворення освіти у важливий фактор конкурентоспроможності не тільки окремих виробників, а й 
національних економік в цілому потребує від системи освіти більшої гнучкості, відкритості до змін, здатності 
адекватно реагувати на них. В нових умовах особливо актуальними постають питання ефективності 
функціонування освітніх установ і раціональності розподілу фінансових ресурсів.  

Реформа державного устрою та перехід до ринково орієнтованої системи надання соціальних послуг 
в Україні, в рівному ступені торкаються i освіти. Впровадження ринку у сферу освітніх послуг призводить до 
того, що визначальними для його розвитку стають такі поняття, як «вибір», «конкуренція», «стандарти» та 
«свобода». Досвід розвинених країн, таких як Великобританія, США, Канада, Австралія та інших, показує, 
що цих країнах політика у сфері освіти, а особливо вищої освіти, почала визначатися переважно 
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міркуваннями економічної ефективності починаючи з 80-х років і відносилася як до наукових досліджень 
конструкторських розробок, учбового процесу, орієнтованого на підготовку випускників, що відповідають 
потребам глобального ринку, так і до виділення все більших коштів на підготовку спеціалістів для роботи у 
нових високотехнологічних галузях і постіндустріальних сферах діяльності, управління учбовими закладами 
і організації їх роботи.  

Політика держави стимулювала вищі навчальні заклади концентрувати засоби та зусилля на 
прикладних дослідженнях у збиток фундаментальним. Основні фінансові потоки направлялися на 
дослідження та розвиток у технічних та природньонаукових галузях при одночасному скороченні асигнувань 
на соціальні та гуманітарні науки і мистецтво. Причина цього заключалася в посиленні економічної 
глобалізації, частиною якої стало широке впровадження ринкових відносин в усі сфери життя. Іншою 
стороною глобалізації було цілеспрямоване зменшення державних витрат на соціальні потреби і освітню 
політику держави. Більшої свободи на ринку отримали підприємці, що призвело до стрімкого збільшення 
видів та форм цих послуг. 

Аналогічні підходи отримали розповсюдження і в інших країнах. Так, Л. Олауссон відмічає, що в 
результаті університетської реформи у Швеції 1993 р. сфера вищої освіти і наукових досліджень була 
підпорядкована чіткій економічній ідеології, а робітники вищої освіти отримали жорстку систему розподілу 
грошей, в основі якої лежала модель ідеального ринку. Студент ставав споживачем, а викладач — 
продавцем. Дослідники в новій системі повинні були стати свого роду підприємцями.  

З початку 90-х років багато держав переходять на нову стратегію за все оцінки досягнень та 
результатів діяльності учбових закладів в залежності від цих результатів. Підвищення інтересу держави до 
діяльності вищих учбових закладів пов’язане насамперед із скороченням державних витрат на освіту. 
Зменшення державного фінансування примусило університети наблизитися до ринку через встановлення 
більш тісних зв’язків з приватними промисловими фірмами, створення комерційних підрозділів, продаж 
освітніх послуг закордонним студентам тощо. Про перехід до ринкових відносин свідчать і введення або 
збільшення платні за навчання у вузах, надання студентам освітніх кредитів, а також проведення в 
університетах комерційно вигідних досліджень, часто зашкоджуючи фундаментальним. Вузи повинні 
добиватися збільшення своїх прибутків за рахунок комерційної діяльності, залучення приватних 
пожертвувань, заключення контрактів із фірмами на проведення досліджень та підготовку кадрів і т.д. 
Намагаючись отримати міжнародні конкурентні переваги, уряди стимулювали встановлення більш тісних 
зв’язків між бізнесом та освітою. Високотехнологічні дослідження все більше проводяться в межах 
консорціумів бізнесу, держави та університетів, спеціально створюваних для задоволення короткострокових 
інтересів окремих клієнтів. Оскільки заклади вищої освіти постають ключовими фігурами у цих партнерствах, 
відповідна діяльність серйозно вплинула на організацію вузівських досліджень та підготовку 
висококваліфікованих спеціалістів.  

Глобалізація економіки помітно вплинула на становище викладачів вузів, підкреслюють західні 
експерти. Менеджмент активно стимулює ринково орієнтовану діяльність викладачів: проведення 
досліджень та надання послуг (наприклад, консультативних), що приносять доход, зв'язки з бізнесом тощо. 
Глобалізація значно змінила процеси виробництва, а також проведення досліджень та розробок, що, у свою 
чергу, призвело до організаційних і структурних змін на ринку освітніх послуг. В результаті виникли стимули 
для створення «підприємницьких» університетів, яким властива «ринкова» поведінка і управління. 
«Підприємницький» університет орієнтується на комерціалізацію наукових досліджень, зростання 
приватного їх фінансування, нові форми оцінки підсумків діяльності вузів, створення консорціумів бізнесу і 
університетів.  

З глобалізацією пов'язане і розширення діяльності компаній, перш за все транснаціональних, по 
створенню власних учбових закладів, так названих корпоративних університетів. Компанії, чия діяльність 
носить транснаціональний характер, готують кадри, що працюють у їх філіях по різних країнах світу 
відповідно з єдиними корпоративними нормами та правилами. За деякими оцінками, за останні 15 років 
кількість корпоративних університетів у світі збільшилася з 400 до 2000. Найбільше їх налічується у США 
(понад 100). Американські корпоративні університети перетворилися на величезні багатонаціональні учбові 
заклади з багаточисельними студентськими містечками. Вони активно впроваджують інформаційні 
технології в учбовий процес, розвивають дистанційне навчання. Посилення конкуренції з боку таких 
альтернативних провайдерів, як корпоративні університети, примушує традиційні освітні заклади 
активізувати зусилля для збереження своїх позицій на ринку освітніх послуг, у тому числі міжнародному.  

Використання сучасних інформаційних технологій для розвитку нових форм дистанційного навчання 
на базі Інтернету (і глобальне збільшення кількості альтернативних провайдерів такого навчання) 
призводить до того, що, хоча й реальна мобільність продовжує мати велике значення, вона все частіше 
розглядається лише як один з елементів інтернаціоналізації. В міжнародній освітній практиці все більш 
важливою стає мобільність у віртуальному просторі, яка створює умови для обміну ідеями, а не людьми.  

Глобалізація сприяла заключенню різного роду домовленостей (про франчайзинг і т.п.) між вузами 
різних країн. Поява можливостей електронної освіти призвело до збільшення кількості приватних 
провайдерів учбових курсів, програм та дипломів. Масштаби міжнародної діяльності освіти безперервно 
зростають. У останні ж роки помітна активізація цих процесів, про що, зокрема, свідчить бурхливий розвиток 
навчання на базі Інтернету, створення міжнародних віртуальних університетів.  
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Підсумовуючи все вищесказане, можемо відмітити, що український ринок освітніх послуг впевнено 
розвивається і, враховуючи сучасні тенденції розвитку освіти в контексті глобалізації, слід очікувати 
посилення її комерціалізації, зростання конкуренції на світовому ринку освітніх послуг, збільшення ваги 
міжнародної складової в діяльності вузів, а також подальшого розширення дистанційного навчання з 
використанням Інтернету, створення нових міжнародних віртуальних університетів. 
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